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Pacea creştină şi lupta pentru pace pentru pace în lume
Biserica creştină, care este propovedu- 

itoarea sublimei religii a păcii trebuie să 
cultive pacea pentru binele sufletesc al cre
dincioşilor. Credincioşii nu sínt chemaţi 
numai pentru a se împărtăşi de bucuriile 
şi roadele păcii Mîntuitorului ci trebuie să 
se bucure şi de întărirea păcii în lume. 
Chiar din acest motiv toţi credincioşii, în 
frunte cu slujitorii altarelor, trebuie să fie 
propoveduitori şi apărători ai păcii folo
sind pentru acest scop toate mijloacele pe 
care le au ia îndemînă.

Biserica osîndeşte războiul deoarece 
războiul e ceva ce ne îngrozeşte prin ur
mările iui şi pentru că el nu poate fi mij
locul cel mai potrivit pentru rezolvarea 
neînţelegerilor dintre popoare şi dintre 
neamuri.

Oricare război ne îngrozeşte prin gla
sul tunurilor care vorbesc singure şi sínt 
semănătoare de moarte, prin geamătul 
înăbuşit al eroilor căzuţi, prin miile şi mi
ile de morţi, prin vaetul şi plînsul vădu
velor şi al pruncilor, prin lipsurile şi ne
cazurile mari legate de oricare război. 
Războiul de agresiune ori cum ar fi şi din 
oricare motive ar fi pornit, nu însemnează 
altceva decît ucidere, dorinţă de stăpînire, 
înrobirea altor popoare, foamete, lipsă şi 
nenorocire.

Noi, în calitate de creştini trebuie să 
ne silim ca toate piedicile care stau în ca
lea întronării păcii în lume ,să fie înlătu
rate. Aceasta o putem face propoveduind 
pacea pe care ne-o oferă credinţa noastră 
ortodoxă, pacea pe care ne-a lăsat-o Mîn- 
tuitorul.

Dar care este pacea pe care ne-a lă
sat-o Mîntuitorul şi ai cărei slujitori şi a- 
părători trebuie să fim?

Mîntuitorul nostru Iisus Hristos a 
fost prezis de proroci ca aducător de pace, 
împărăţia lui a fost prorocită ca fiind o 
împărăţie a păcii. Viitorul Mesia este nu
mit „Domn al păcii” (Is. 1, 6). El va 
schimba săbiile în fiare de plug şi suliţele 
în seceri. Nici un neam nu va mai ridica 
sabia împotriva altui neam şi pravila răz
boiului nu o vor mai deprinde (Is. 2, 4).

Zaharia, tatăl lui loan Botezătorul, 
proroceşte că Mesia va veni „ca să lumine
ze pe cei ce zac întru întuneric şi în umbra 
morţii şi să călăuzească paşii noştri pe ca
lea păcii” (Lc. 1, 79).

Deasupra peşterii de la Betleem în
gerii vestesc „pe pămînt pace, între oa
meni bunăvoire” (Lc. 2, 14).

Mîntuitorul îşi începe învăţătura pu
blică cu Predica de pe Munte, în care zice: 
„Fericiţi făcătorii de pace că aceia fiii lui 
Dumnezeu se vor chema” (Mt. 5, 9). Făcă
torii de pace sínt aceia care se află în pa
ce cu Dumnezeu şi cu oamenii şi se silesc 
să fie în pace cu toată lumea. Ei se nu
mesc fiii lui Dumnezeu fiindcă Domnul — 
după învăţătura Sf. Pavel — este „Dum
nezeul păcii” (II. Cor. 13, 11). Sf. Grigo- 
rie de Nissa zice că făcătorii de pace sínt 
aceia care urmează pe Dumnezeu în iubi
rea lor către oameni, care arată în propria 
lor viaţă ceea ce este propriu lucrării dum- 
nezeeşti.

Pacea este urarea plină de iubire pe 
care o face Mîntuitorul ucenicilor: „Fiţi în 
pace unii cu alţii” (Mc. 9, 50). Testamen
tul pe care îl lasă lor este pacea: „Pace vă 
las vouă, pacea mea o dau vouă” (loan 
14, 27) şi primul salut pe care îl face după 
înviere este pacea: „Pace vouă” (loan 20, 
19). El vrea ca ucenicii Săi să fie soli ai 
păcii: „Iar cînd intraţi în casă, uraţi-i ei 
de bine. Şi dacă este casa aceea vrednică 
vină pacea voastră peste ea. Iar de nu este 
vrednică, pacea voastră întoarcă-se la voi” 
(Mt. 10, 13).

Dar care sínt însuşirile păcii lui Hri
stos sau ale păcii pe care El a adus-o lu
mii şi pe care El o vrea să domnească pre
tutindeni în viaţa de familie, printre indi
vizi şi popoare?

Pacea iui Hristos este mai întîi de 
toate prietenia cu Dumnezeu şi cu oamenii, 
este o pace lăuntrică din care izvoreşte ca 
raza din soare şi pacea din afară. Pacea 
este întemeiată pe dreptate şi este izvorîtă 
din iubire. „Dreptatea şi pacea s-au săru
tat” (Ps. 85, 11).

O altă însuşire a păcii creştine este 
iubirea universală, adică ca toţi oamenii 
să se iubească întreolaltă. Această iubire 
este cea mai puternică garanţie de pace. 
Şi cu adevărat, dacă oamenii vor ajunge 
să se iubească ca fraţii cum vor mai putea 
să se ucidă ca duşmani?

Prorocul Isaia a văzut în viitoarea 
împărăţie a Mîntuitorului această scenă 
admirabilă: Lupul şi mielul păşteau îm
preună, leul şi boul mîncau paie (Is. 65, 
25). Cine poate săvîrşi oare această minu
ne ca să devină prieteni cei ce au fost şi 
sînt obişnuiţi ca să se sfîşie unii pe alţii? 
Răspunsul pentru noi este acela care izvo
reşte din Evanghelie: iubirea pe care tre-

(Continuare în pag. 2)

S-au împlinit zece ani de cînd a luat naştere 
Mişcarea mondială pentru pace, pentru ca oame
nii să poată trăi în credinţa vieţii şi construi o 
viaţă fericită încă pe acest pămînt, fără a se teme 
de forţe întunecate, care să dorească pierzanie 
pentru interese proprii.

In cadrul acesta şi Biserica creştină se pro
nunţă pentru principiul vieţii şi apărării ei, pen
tru că Mîntuitorul lisus Hristos este „calea, a- 
devărul şi viaţa”. In acest sens, mulţi întîistă- 
tători creştini, patriarhi, mitropoliţi, episcopi, teo
logi, pastori, credincioşi de frunte, epitropi, s-au 
gîndit la întrunirea unei conferinţe a reprezen
tanţilor creştini, care să rostească în numele cre
ştinilor aceeaşi vrere pentru viaţă în această lu
me. Un început l-a făcut conferinţa clerului cre
ştin de la Luhacioviţe, în Cehoslovacia, în 1950, 
şi acum recent s-a constituit, la Praga, Mişcarea 
creştină pentru pace. După prima conferinţă din 
iunie 1958, a urmat apoi conferinţa delegaţilor 
bisericilor creştine de la Debreţin, în Ungaria, 
în octombrie 1958, la care au fost prezenţi clerici 
ortodocşi, luterani şi reformaţi, sfătuindu-se asu
pra felului cum să se afirme creştineşte în lume 
problema păcii. S-a propus o căinţă generală 
pentru păcătui războiului, s-a cerut încetarea 
războiului, rece, care învrăjbeşte şi înstrăinează 
oamenii întreolaltă, popoare şi state; s-a cerut 
luarea de măsuri din partea conducătorilor de 
state, să asigure buna vieţuire pe pămînt, să 
înlăture pericolul unor arme atomice de omor în 
masă, să aducă pace pe pămînt.

La 20 aprilie 1959 se încheia la Praga a doua 
conferinţă a acestei mişcări, la care am fost de
legat din partea Patriarhiei romíné, şi găsesc ne
cesar să împărtăşesc cititorilor noştri din cele 
discutate şi propuse acolo. Eram 100 de delegaţi 
din 16 ţări, de variate confesiuni, naţionalităţi şi 
chiar culoare. Dar în noi toţi era acelaşi duh a1 
păcii, al dorinţei, ca în numele Mîntuitorului 
Hristos, să se impună pacea între oameni, după 
cîntarea îngerească de la ieslea Domnului. Pacea 
în suflete, pacea în munca de toate zilele, pacea 
în viaţa socială, pacea în lumea întreagă, iată 
atîtea dorinţă şi cereri, susţinute cu dovezi din 
Sf. Scriptură şi din ştiinţa omenească. Lăsaţi-ne 
să ne vedem de munca noastră, era lozinca con
ferinţei împotriva acelora, care din lagărul im
perialist vin cu ameninţări de bombe atomice. 
Lăsaţi-ne să ne trăim viaţa în bucurie şi mulţu
mire şi nu suciţi cuvintele Domnului după vre
rile şi interesele voastre, era gîndul tuturora.

E deci locul să se cunoască ceva din deci
ziile luate. Astfel în apelul pentru căinţa gene
rală se spune: „Venim în faţa Ta Doamne, căci

(urmare în pag. 2)
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Pacea creştină şi
(Urm are

buie s-o avem faţă de toţi oamenii şi care 
izvoreşte din iubirea lui Hristos.

Am văzut urarea pe care o face Mîn- 
tuitorul ucenicilor Săi: „Fiţi în pace unii 
cu alţii” (Mc. 9, 5). Această poruncă ne 
este adresată şi nouă: Să avem şi noi pace 
în lumea noastră mică în care trăim: în 
familie, în sat, în oraş, între vecinii şi prie
tenii noştri de muncă.

Dacă cunoaştem cu adevărat roadele 
binefăcătoare ale păcii creştine şi voim cu 
adevărat să fim luptători pentru pace, să 
ascultăm şi cuvintele Sf. Pavel: „Dacă se 
poate, pe cît depinde de voi, să fiţi în pa
ce cu toţi oamenii” (Rom. 12, 18). Din a- 
ceste cuvinte ale Sf. Pavel înţelegem că 
lucrarea păcii trebuie să înceapă de la unul 
fiecare din noi prin împăcarea sufletelor 
cu Dumnezeu şi cu semenii. La căldura 
dragostei de Dumnezeu şi a de-aproapelui 
se dezvoltă în sufletul creştinului stima şi 
preţuirea faţă de indivizi şi popoare, în
crederea, respectul pentru tratatele de pa
ce încheiate. Şi aşa după cum la căldura 
soarelui de primăvară pămîntul cuprins de 
ger şi amorţire se încălzeşte şi face să ră
sară iarba şi tot felul de flori, tot aşa la 
căldura iubirii lui Dumnezeu şi a de-a
proapelui sufletul omenesc îngheţat şi a- 
morţit de gerul urii şi al dezbinării se în
călzeşte şi rodeşte florile cele parfumate 
ale virtuţilor şi ale păcii. E lucru sigur că

Unitatea
In Tăul de Secaş abia la 1933 Blajul a rupt 

cîteva familii de ortodocşi, care erau nemulţu
mite pentru contribuţia ce se cerea la clădirea 
casei parohiale. Blajul le-a zidit biserică, le-a 
cîştigat eclejie mare la Cergăul Mic şi Obreja 
şi le-a dat preot. Cu toate acestea noua parohie 
gr. catolică nu s-a putut întări. Dimpotrivă între 
timp s-au întors înapoi la Biserica ortodoxă 50 
de familii. Aşa că dorinţa de a fi iarăşi una era 
vie în sufletele celor ce au plecat dintr-o nemul
ţumire trecătoare şi materială.

De aceea mare a fost bucuria tuturor, cînd 
in 10 octombrie 1948 am dat slavă lui Dumne
zeu în biserica fostă unită şi apoi în biserica 
veche ortodoxă că dezbinarea a încetat şi sin
tern iarăşi una. De atunci an de an s-a întărit 
unitatea sufletească şi bisericească a parohieni- 
lor noştri. Acum vedem că nu în zadar ne-am 
rugat pentru unirea credinţei şi împărtăşirea 
Sfîntului Duh, căci ne-a hărăzit Dumnezeu acea
stă mare bucurie sub ochii noştri. Aşa a fost cre
zul meu de totdeauna. Aşa a crezut şi parohianul 
revenit Hoşa Nicolae — cel care odinioară şi-a 
oferit casa de capelă pentru uniţi — afirmînd — 
că se simte mai bine în Biserica ortodoxă, unde 
se poate ruga şi cînta cu putere şi numai vieţu
ind aşa are haznă şi pace în casă şi-n suflet.

Iar membrii familiei lui Achim Muntean a 
„Gîgîi” care după moartea tatălui lor s-au vă
zut scoşi din curtea şi casele lor de Mitropolia 
Blajului — căci casa cu toate supraedificatele 
era donată Mitropoliei amintite drept case pa
rohiale (unite) — văzîndu-se din nou ortodocşi 
aşa cum se născuseră, îşi arată mulţumirea fiind 
prezenţi cu regularitate la biserică şi activi în 
toate acţiunile creştineşti.

lupta pentru pace
din pag. 1)

nici tunul, nici mijloacele moderne de dis
trugere, nici bombele cu hidrogen sau cele 
atomice nu vor putea aduce fericirea şi 
mîntuirea popoarelor ci numai munca paş
nică şi colaborarea între popoare.

Acum la aniversarea împlinirii a zece 
ani de luptă organizată pentru apărarea 
păcii, alăturea de toate popoarele care 
luptă pentru apărarea păcii în frunte cu 
U. R. S. S. — bastionul păcii şi al înfră
ţirii popoarelor, să ne alipim cu tot mai 
multa convingere şi încredere la marele 
íront al apărătorilor păcii! Să ne silim să 
avem în noi înşine simţiri drepte şi creşti
neşti, pentru noi şi pentru alţii, cu care 
să zidim cetatea cea nebiruită a păcii! Să 
sprijinim orice acţiune pentru pace şi să 
muncim pentru întărirea şi înflorirea Pa
triei!

Aşa săbiile se vor schimba în fiare de 
plug şi suliţele în seceri, nu se va mai ri
dica sabia împotriva altora şi nu se vor 
mai deprinde popoarele cu pravila războ
iului. „Şi se va odihni fiecare sub viţa sa 
şi fiecare sub smochinul său şi nu va mai 
fi cine să inspire groază. Toate neamurile 
vor umbla fiecare în calea sa” (Mihea, 4, 
2—4). Aşa pacea creştină va fi cu adevă
rat în slujba luptei pentru pacea popoare
lor şi a lumii.

Pentru pacea a toată lumea, Domnu
lui să ne rugăm!

ALEX. MOISIU

credinţei
Aruncînd o privire peste anii deschilinitori 

şi peste cei 10 ani de la unificare poposim în
tocmai ca gospodarul, care după strînsul recol
telor e plin de bucurie şi adîncă mulţumire de 
cele obţinute şi zăreşte o perspectivă şi mai pro
speră.

Pe credincioşi i-am tratat părinteşte, n-am 
făcut nici o osebire, nici o părtinire pe seama 
unora sau altora. N-am avut prieteni personali 
nici duşmani. Prietenia am profesat-o în Hristos 
şi în Biserică.

Acum la noi nu există nici un credincios 
care să nu preţuiască actul reîntregirii — actul 
de care se împărtăşesc cu toţii deopotrivă.

Intre credincioşi se simte o frăţietate întă
rită, o dragoste închegătoare de suflete.

Cele două străni din biserică sínt înconju
rate de toţi cei cunoscători ai cîntărilor biseri
ceşti. Toţi cu o gură şi cu o inimă laudă şi prea
măresc pe Dumnezeu.

Sunetul clopotelor, care odinioară aducea 
ură şi învrăjbire, s-a armonizat. Acum, după re
întregirea Bisericii sunetul lor aduce linişte şi 
pace în suflete, în case şi-n parohie.

Poporul stă cucernic în faţa bunătăţii lui 
Dumnezeu, conştient şi recunoscător că vieţuirea 
în ortodoxie — dar izvorît de sus — este de la 
Părintele luminilor.

Participarea tot mai deasă a credincioşilor 
reveniţi la biserică e dovadă că vreau să vadă 
rugăciunea „pentru unitatea credinţei” ... deplin 
împlinită.

Preot Aurel Străuţ

Pentru pace în lume
(continuare din pag. 1)

ne-am îndepărtat de dragostea Ta dăruitoare; în 
ingimfare rătăcim pe căile pierzaniei. Toate da
rurile date de Tine le-am folosit in altfel, decit 
doreai; acum sintern ameninţaţi de păcatele in
vidiei, urei şi morţii năprasnice. Te rugăm stă
ruitor, nu întoarce faţa Ta de La noi şi ne ajută 
cu milostivirea Ta, să răsune iar în lume glasul 
căinţei sincere spre îndreptarea celor rătăciţi. Să 
ne mărturisim căinţa pentru păcate nu numai 
prin cuvinte, ci şi prin fapte, ca să stăvilim for
ţele întunerecului, care ameninţă viaţa, vîntu- 
rînd arme atomice şi ameninţînd cu ele pe cei 
ce doresc să trăiască, să muncească şi să iu
bească viaţa”.

Iar in rezoluţia finală a conferinţei se spune: 
„Cu salutul apostolesc „har vouă şi pace” vă sa
lutăm pe toţi, fraţi şi surori. Dumnezeu aşa a iu
bit lumea, incit pe unul născut Fiul său l-a dat 
ca să mântuiască lumea. Dar cînd a căzut bomba 
atomică peste Hirosima, a început o nouă epocă 
istorică. Puteri nebănuite sínt puse în mina omu
lui. Dar ne temem de folosirea lor cea rea spre 
moarte. Lansarea acelei bombe a deschis ochii 
creştinilor ce au de făcut. Ei au constatat că s-a 
săvîrşit un mare păcat faţă de omenire şi de a- 
ceea protestează, ca să nu se mai întîmple o nouă 
Hiroşimă. De aceea vrem să întrunim în confe
rinţă cit mai mulţi fraţi din Răsărit şi Apus, ca 
să ne rugăm şi să ne îndemnăm spre o viaţă fră
ţească, fără îngrijorare. Sfînta Evanghelie ne 
invită să rezolvăm toate neînţelegerile fără forţă, 
să înfrîngem căile păcatului şi să cunoaştem re
alităţile acestei lumi. lisus este pacea creştinilor 
şi ei trebuie să o vestească. In numele lui să 
susţinem opera de renaştere omenească, să în
lăturăm umbrele războiului rece, care aţîţă la cel 
fierbinte, să înlăturăm discordiile şi să redeve
nim iar fraţi. Socotim că este timpul potrivit, ca 
bisericile să se siringă laolaltă şi să se întru
nească într-o mare conferinţă creştină mondială, 
pentru a respinge armele atomice şi a ajuta în
ţelegerea dintre popoare. Ştim că împlinirea a- 
cestui ţel nu este uşoară. Dar sintern încredinţaţi, 
că prin stăruinţă comună vom reuşi să întrunim 
în jurul nostru toate forţele iubitoare de pace 
dintre creştini şi astfel să ajutăm şi mişcarea 
mondială pentru pace în strădaniile ei curate 
pentru pace în lume şi între oameni bunăvoire. 
Fericiţi sínt făcătorii de pace!”.

Să reţinem aceste îndemnuri şi să ne facem 
ecoul lor m munca noastră zi de zi, pentru bună
starea noastră şi a tuturor semenilor.

Prof. M. Şesan

Rugăciune
Plecînd genunchii-n rugăciune 
Iţi cer Părinte îndurare 
Ascultă-mi ruga mea fierbinte 
Cu nesfîrşita-ţi milă mare 
Dă-mi ajutorul Tău Stăpîne 
Şi Luminează-mi a mea cale 
Cu focul dragostei de Tată 
Din raza strălucirii Tale.
In suflet mă frămîntă patimi,
Urgii, ispite şi păcate 
Alină-mi, Doamne, greul zbucium 
Cu îndurările-ţi bogate.
Cu buzele fierbinţi de setea 
După o viaţă mai curată,
Din mila îndurării Tale,
Mă rog cu lacrimi Ţie Tată.

loan Pop
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In lupta pentru pace
La 13 aprilie 1959 a avut loc in sala proto

popiatului ortodox romín din Sibiu o conferinţă 
interconfesională, închinată aniversării a zece ani 
de la întemeierea mişcării mondiale pentru pace. 
La conferinţă au luat parte reprezentanţi ai tu
turor cultelor din Sibiu.

Deschizind şedinţa, P. C. vicar arhiepisco- 
pesc Troian Belaşcu salută pe deservenţii culte
lor şi arată că mişcarea mondială pentru pace 
in cei zece ani oe activitate a fost o forţă, care 
a crescut mereu, şi a oprit mina aţîţătorilor la 
război, asigurînd pacea între popoare.

Referatul despre a zecea aniversare a miş
cării mondiale pentru pace l-a ţinut P. C. loan 
Munteanu, protopop al protopopiatului Sibiu.
P. C. Sa prezintă lupta şi succesele mişcării mon
diale pentru pace şi arată cum astăzi partizanii 
păcii luptă pentru încetarea experienţelor cu ar
me atomice, pentru dezarmare, pentru rezolvarea 
problemelor internaţionale prin tratative şi nu 
prin război. Lupta aceasta, care cuprinde sute 
de milioane de oameni cinstiţi din toată lumea, 
în frunte cu popoarele sovietice şi popoarele din 
ţările de democraţie populară, a zădărnicit unel
tirile aţîţătorilor la război şi este o forţă care va 
impune pacea. In această luptă şi-au dat con
tribuţia, şi o vor da, alături de poporul nostru, 
şi preoţii şi credincioşii cultelor din ţara noastră, 
care au înţeles că credinţa creştină îi îndeamnă 
să fie alături de popor şi de voinţa lui de pace 
şi împotriva aţîţătorilor la război.

După referat, reprezentanţii cultelor citesc 
dări de seamă despre ce s-a lucrat pentru pro
movarea luptei pentru pace. P. C. Prof. Gr. T. 
Marcu prezintă activitatea Comitetului de luptă 
pentru pace al Arhiepiscopiei ortodoxe romíné Si
biu, arătată în sprijinirea tuturor acţiunilor miş
cării mondiale pentru pace, fie prin şedinţe, con
ferinţe, stringere de semnături, fie prin presa bi
sericească. Dări de seamă prezintă şi prot. Gross 
(cultul luteran), Bădescu (cultul adventist de 
ziua 7-a) şi Teutsch Gh. (cultul baptist).

Urmează cuvîntări. P. C. Prot. /. Munteanu 
spune că mişcarea mondială pentru pace a iz- 
vorît din voinţa popoarelor de a nu se mai re
peta dezastrele provocate de războaiele mondiale 
şi de a se stabili pe pămînt colaborarea şi pacea. 
Ea s-a ridicat ca o stavilă în calea imperialişti
lor occidentali, care — în frunte cu imperialiştii 
americani — ameninţă omenirea cu un război 
atomic. Astăzi mişcarea mondială pentru pace a 
devenit o forţă aşa de uriaşă, încît avem nădejdi 
in victoria deplină a forţelor păcii asupra celor 
ce uneltesc in umbră noi războaie.

P. C. Prof. Sp Cindea spune că luptînd pen
tru pace sintern ucenici ai Mîntuitorului, care a 
venit să aducă pace în lume. Ne angajăm, ca du
pă o luptă spornică în aceşti zece ani, să ne spo
rim puterile pentru ca lupta pentru pace să fie 
biruitoare definitiv.

P. C. Prof. S. Vlad — rectorul Institutului 
Teologic Universitar ortodox Sibiu — arată că 
am declarat război războiului care a adus în 
trecut atîtea suferinţe. Acest război împotriva 
războiului îl vom duce alături de celelalte culte 
şi de popor pină la capăt.

H. Binder, decanul Institutului Teologic lu
teran Sibiu, vorbeşte despre colaborarea dintre 
culte în lupta pentru pace şi despre activitatea 
Institutului Teologic luteran şi a poporului ger
man pentru întărirea păcii în lume.

Vicarul episcopiei luterane C. A. Hermann, 
aminteşte de Conferinţa creştină pentru pace, 
care a ţinut Congrese la Praga şi Debreţin şi 
remarcă activitatea deservenţilor cultelor, în 
frunte fiind preoţii Bisericii ortodoxe, în cei zece 
ani de luptă organizată pentru pace. Noi mer
gem înainte pe calea păcii pînă la biruinţa de- 
phnă.
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Dragostea faţă
„Ia r aici (în Capernaum ) sluga iu- 
bită_ a unui su taş era bolnavă pe 
m oarte“. (Luca 7, 2)

Sfîntul Evanghelist Matei ne spune că după 
ce Mîntuitorul s-a pogorît din munte, unde ros
tise mulţimilor un lung cuvînt de învăţătură 
(Predica de pe Munte), se apropia de Caper
naum, cetate aşezată in partea de nord a lacu
lui Ghenizaret. Pe cale a vindecat un lepros, iar 
la poarta cetăţii este întîmpinat de un sutaş — 
căpetenie militară — care s-a apropiat de El 
rugîndu-1 şi zicînd: „Doamne sluga mea zace în 
casă slăbit şi se chinuieşte cumplit ... ci zi nu
mai cu cuvîntul şi se va tămădui sluga mea” 
(Matei 8, 6—8). După cîteva versete, Sf. Matei 
scrie: „Şi i-a zis Iisus sutaşului: Mergi şi fie ţie 
după cum ai crezut! Şi s-a tămăduit sluga lui 
în ceasul acela” (Matei 8, 13).

Două lucruri de seamă pentru viaţa noastră 
creştină avem de învăţat din această Evanghelie 
cu vindecarea slugii sutaşului. Mai bine zis de la 
acest sutaş din Capernaum. Două virtuţi creştine 
de căpătîi împodobeau viaţa sutaşului. Şi anu
me: credinţa şi dragostea. Credinţa tare în dum
nezeirea iui Iisus, despre a cărui putere nu s-a 
îndoit nici o clipă, şi dragostea fierbinte faţă 
de supusul iui, faţă de semenul lui mai mic, de 
a cărui însănătoşire se îngrijeşte întocmai ca de 
a fiului său. Dragostea sutaşului faţă de cel ce 
îi slujea este cu atît mai frumoasă! iese cu atit 
mai mult în lumină cu cit ne gîndim că în aciea 
vreme slugile erau socotite ca nişte animale de 
muncă, stăpinul avînd puteri depline de viaţă 
şi moarte asupra lor. Sf. Evanghelist Luca ne 
vorbeşte mai direct despre dragostea sutaşului 
faţă de supusul său, cînd zice: „Iar aici (în Ca
pernaum) sluga iubită a unui sutaş era bolnavă 
pe moarte” (Luca 7, 2).

Asupra acestei iubiri faţă de aproapele sau 
faţă de semenul nostru ne oprim puţin aici.

De la parabola cu Samarineanul milostiv 
ştim că aproapele nostru este orice om care are 
nevoie de ajutorul nostru. Pe acesta ne porun
ceşte Dumnezeu să-l iubim ca pe noi înşine. Căci 
zice Mîntuitorul: „Să iubeşti pe Domnul Dumne
zeul tău din toată inima ta şi din tot sufletul 
tău şi din tot cugetul tău şi din toată virtutea 
ta; ceasta este porunca cea dintîi. Iar a doua, 
asemenea acesteia: Să iubeşti pe aproapele tău, 
ca pe tine însuţi . Poruncă mai mare decit acea
sta nu este ... căci a iubi pe aproapele ca însuşi

P. C. Prof. N. Mladin spune că „Telegraful 
Romîn” în aceşti zece ani a publicat circa 500 
articole pentru pace şi progres social. Limbajul 
păcii ne uneşte pe toţi şi ne face să luptăm cu 
toate forţele pentru ca pacea să se statornicească 
pentru totdeauna pe pămînt.

In încheiere, P. C. vicar T. Belaşcu mulţu
meşte tuturor pentru participare. Mişcarea mon
dială pentru pace nu este mişcarea unui grup 
restrîns de oameni, ci e mişcarea popoarelor, 
care nu mai vor să fie un nou război, ci vor co
laborare şi viaţă mai bună. Cultele se unesc în 
lupta pentru pace, aducînd contribuţia lor la miş
carea mondială pentru pace.

Se citeşte apoi moţiunea, prin care deser
venţii cultelor îşi iau angajamentul de a conti
nua cu mai multă însufleţire să lupte pentru 
pace, pentru întărirea patriei noastre scumpe şi 
pentru fericirea poporului.

Făcînd bilanţul celor zece ani de luptă pen
tru pace, deservenţii cultelor din Sibiu vor aduce 
şi în viitor contribuţia lor la mişcarea mondială 
pentru pace, convinşi că împlinesc voia lui Dum
nezeu şi voia popoarelor, care este „pe pămînt 
pace şi între oameni bunăvoire”.

Pr. Luca

de aproapele
pe sine este mai mult decit toate pnnoasele şi 
jertfele” (Marcu 12, 30—31. 33). Acest lucru ni-1 
porunceşte şi st. Apostol Ravel cind zice: „lu- 
biţi-vă unii pe alţii cu dragoste frăţească, iar in 
cinstire daţi-va întîietate unii altora” (Rom. 12, 
10). Şi máj departe: „Nimănui cu nimic să nu 
fiţi datori, fără numai cu dragostea unii către 
alţii, că cel ce iubeşte pe aproapele a împlinit 
legea” (Rom. 13, 8). Iar în altă parte adaugă: 
„Voi, fraţilor, aţi fost chemaţi la slobozenie. Nu
mai să nu folosiţi slobozenia voastră, spre prilej 
păcatului, ci prin dragoste să slujiţi unul altuia. 
Gâ toată legea intr-un cuvînt se cuprinde, adică: 
Să iubeşti pe aproapele tău ca pe tine însuţi” 
(Gal. 5, 13—14).

Dragostea noastră către aproapele este un 
răspuns ai nostru la dragostea cea mare a lui 
Dumnezeu pentru noi oamenii. Căci dragostea 
pe care o avem către Dumnezeu, Mîntuitorul 
Iisus Hristos ne cere s-o dăruim prin împlinirea 
poruncilor Sale. Iar „porunca Mea aceasta este, 
ca să vă iubiţi unul pe altul precum eu v-am 
iubit pe voi ’ (loan 15, 12). Sau cum zice în altă 
parte: „Poruncă nouă vă dau vouă ca să vă iu
biţi unui pe altul” (loan 13, 34). Mîntuitorul 
deci nu spune: precum eu v-am îuoit pe voi aşa 
să mă iubiţi şi voi pe mine, ci precum eu v-am 
iubit pe voi aşa să vă iubiţi şi voi unul pe altul. 
Aceasta nu înseamnă că El nu vrea dragostea 
noastră, ci El ne învaţă un adevăr deosebit de 
însemnat pentru viaţa noastră creştină, şi anu
me acela, că dragostea noastră către Dumnezeu 
trece prin aproapele nostru. Pe Dumnezeu pe 
care nu-L vedem îl iubim, aşadar, în semenul 
nostru pe care îl vedem. Căci dragoste de Dum
nezeu fără dragoste de aproapele nu există. Sf. 
Apostol loan ne spune foarte clar acest lucru 
cînd zice: „De va zice cineva: iubesc pe Dumne
zeu, iar pe tratele său îl urăşte, este mincinos; 
pentru că cel ce nu iubeşte pe fratele său pe 
care-1 vede, cum poate să iubească pe Dumnezeu 
pe care nu-1 vede? Şi noi această poruncă o a- 
vem de la Dînsul: „Cel ce iubeşte pe Dumnezeu 
să iubească şi pe fratele său” (1. loan 4, 20—21).

Pe de altă parte, marii trăitori ai vieţii cre
ştine ne spun, şi orice creştin adevărat poate 
să-şi dea seama de acest lucru, că este o strînsă 
legătură mire dragostea faţă de Dumnezeu şi 
dragostea faţă de aproapele. Un episcop de de
mult ne spune: „Cînd cineva începe să simtă cu 
îmbelşugare dragostea de Dumnezeu, începe sa 
iubească şi pe aproapele”.

Pe lingă porunca lui Dumnezeu mai avem 
şi alt temei, care ne obligă la dragoste faţă de 
aproapele. Este originea şi rostul comun al nea
mului omenesc. Noi toţi sîntem urmaşii aceleiaşi 
perechi de oameni, Adam şi Eva, şi fiii aceluiaşi 
Tată ceresc, Dumnezeu. „Oare nu este un singur 
Părinte pentru noi toţi? Nu ne-a creat pe noi un 
singur Dumnezeu? Pentru ce sîntem vicleni unul 
faţă de altul?”, spune profetul Maleahii (2, 1(!). 
„Cel ce m-a făcut pe mine în pîntecele mamei 
mele, nu l-a făcut şi pe robul meu? Nu este oare 
el singur care ne-a alcătuit în pîntece?”, citim 
la Iov. 31, 15. Iar Mîntuitorul ne învaţă: „Iar 
voi să nu vă numiţi ravi, căci unul este învăţă
torul vostru Hristos, iar voi toţi sînteţi fraţi”' 
(Matei 23, 8). Avînd deci aceeaşi obîrşie, ca ur
maşi ai lui Adam şi Eva, şi acelaşi Tată ceresc, 
aceeaşi fire şi acelaşi rost în lume, noi toţi sîn
tem „rude, fraţi”, cum spune şi Sf. Vasile cel 
Mare. Iar noi ştim că legăturile fireşti dintre 
fraţi sínt aceiea de dragoste şi de ajutorare între- 
olaltă.

Dragostea noastră către aproapele însă tre
buie să fie vie, activă, lucrătoare, ca şi dragostea 

(urm are în  pag. 4)
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Mamonism şi iubireDespre lucrarea preoţimii 
din protopopiatul Sibiu

In ziua de 2 aprilie a. c. preoţimea din pro
topopiatul Sibiu a ţinut conierinţa administra
tivă, sub presidenţia P. C. Prof. Dr. I. Todorán, 
delegat al I. P. S. nostru Mitropolit Nicolae. Îna
inte de şedinţă s-a săvîrşit în catedrală un Te- 
Deuin, cu meditaţie, urmat de mărturisirea pre
oţilor.

Conferinţa a avut loc în Aula Institutului 
Teologic. P. C. Plot. I. Munteanu, spune că după 
rugăciune şi mărturisire venim să arătăm mun
ca noastră, desfăşurată în parohii, şi să fixăm 
cum vom munci în viitor. Biserica noastră a fost 
şi este alături de popor. Preoţimea s-a ridicat din 
popor şi n-a fost străină nicicînd de interesele 
şi năzuinţele fui, lucrînd cu rîvnă pentru popor. 
De aici este şi ataşamentul loial şi devotat al 
preoţimii faţă de Statul nostru democrat-popu
lar, care are realizări uimitoare pe calea vieţii 
mai bune şi mai fericite pentru toţi fiii Patriei. 
Biserica, prin preoţii ei, sprijină şi popularizează 
toate aceste realizări. Noi simţim grija regimu
lui de democraţie populară prin repararea bise
ricilor monumente istorice, prin încadrarea pre
oţilor cu o salarizare mai bună, prin ajutorarea 
parohiilor sărace, ş. a.

Pentru noi, în aceste vremi de mari prefa
ceri sociale şi culturale, e o datorie să ajutăm la 
făurirea omului nou, om pentru o lume mai bu
nă, mai dreaptă şi mai fericită. Acesta este sco
pul pastoraţiei noastre.

După aceasta, Conferinţa trimite o telegra
mă către Departamentul Cultelor, cu asigurarea 
devotamentului preoţimii şi lucrării ei pentru 
propăşirea Patriei.

P. C. Prot. A. Radu citeşte darea de seamă 
despre activitatea religios-morală a preoţimii din 
protopopiatul Sibiu pe anul 1958; P. C. Pr. S. 
Macarie citeşte darea de seamă despre activita
tea administrativ-bisericească; C. Pr. N. Petri 
citeşte darea de seamă despre activitatea econo- 
mic-socială a preoţimii. Din aceste rapoarte re
zultă că preoţimea a desfăşurat o bogată activP 
täte bisericească şi socială. Aşa pe plan biseri
cesc, ea şi-a împlinit lucrarea de învăţător, de 
liturghisitor şi călăuzitor pe calea mîntuirii a cre
dincioşilor, şi lucrarea de îngrijire a bisericilor7, 
cimitirelor şi bunurilor parohiale. Pe plan social, 
preoţimea a sprijinit activităţile de folos obştesc 
din comune şi a dat ajutor la socializarea agri
culturii, care în raionul Sibiu a făcut progrese 
însemnate.

Datele rapoartelor au fost întărite de cuvîn- 
tul mai multor preoţi, care au arătat cum au lu
crat ei în parohii pentru Biserică şi popor.

P. C. Prot. 1. Munteanu constată că preoţi
mea protopopiatului şi-a împlinit misiunea în pa
rohii. Mai sínt unele lipsuri, ca: la îngrijirea ci
mitirelor, a bibliotecilor parohiale şi la atenţia 
faţă de activitatea cultelor neprotestante.

Roagă pe P. C. Prof. Dr. I. Todoran să asi
gure pe I. P. S Mitropolit Nicolae de întregul 
devotament al preoţimii.

Mulţumeşte preoţilor pentru participare şi 
încheie cu nădejdea că anul 1959 va fi mai rod
nic decit anul 1958.

P. C. Prof. Dr. I. Todoran remarcă bogata 
activitate bisericească şi socială desfăşurată dé 
preoţi în anul 1958, felicită pa P. C. Prot. 1. 
Munteanu pentru organizarea acestei Conferinţe 
şi urează preoţimii ca în anul 1959 să munceas
că cu puteri sporite şi să aducă roade şi mai 
bogate. *

Nu ne îndoim că urarea aceasta se va îm
plini: unde este rîvnă sfîntă acolo vine şi bine- 
cuvîntarea Domnului peste lucrarea slujitorilor

Pr. D. Luca

înainte vreme, cu 25—50 ani în ur
mă, mulţi oameni trăiau cu un singur 
gînd: să se îmbogăţească. Averea era ţinta 
vieţii lor. Toate ostenelile lor erau îndrep
tate spre adunare de averi.

Fiecare după puterea şi priceperea lui 
voia pe căi necinstite să se îmbogăţească 
repede, chiar dacă ar fi călcat în picioare 
şi ar fi doborît în mizerie pe fratele sau.

De geaba le spuneai că alergarea a- 
ceasta după averi e a sluji nu lui Dumne
zeu, ci lui marnom. De geaba auzeau E- 
vanghelia cu bogatul nebun, căruia ro- 
dindu-i ţarina mai mult, se gîndea să-şi 
mărească hambarele ca să aibă el (numai 
el) ce mînca şi cu ce se desfăta ani de zile, 
şi n-avea grijă că alţii lîngă el mor de 
foame. De geaba se citea Evanghelia cu 
bogatul şi săracul Lazăr, în care bogatul, 
cel ce a trăit numai pentru desfătare şi n-a 
avut milă de săracul Lazăr, ajunge îm chi
nurile iadului. De geaba auzeau cuvîntul 
Mîntuitorului: ,,Nu vă adunaţi comori pe 
pamint” sau cuvîntul „Vai vouă bogaţi
lor că acum vă veseliţi, dar vine vremea 
cînd va veţi tîngui”. Acestea şi multe al
tele erau cuvinte care zburau pe lîngă 
ureche, nu pătrundeau în suflet, pentru că 
sufletul lor era robit mamonei, inima lor 
era robită averii.

Vremea aceea a trecut. Poporul a 
luat moşiile de la cei ce le dobîndiseră cu 
nedreptate, a luat prăvăliile şi atelierele, 
a luat fabricile, şi a făurit o rînduială 
nouă. Acum fabricile sínt ale poporului 
muncitor; comerţul şi meseriile la fel. Pă- 
mînturile se adună şi sínt muncite împre
ună în întovărăşiri şi gospodării agricole 
colective, ca roada lor să folosească tutu
ror celor ce muncesc. Nu mai aleargă azi 
nimeni ca să adune pămînturi şi averi. 
Dacă mai sínt — ici colo — astfel de fla- 
mînzi după averi, nu-i lasă să-şi facă de 
cap. Astăzi în locul goanei după averi, 
altă dorinţă e semănată în sufletele oame
nilor; aceea de a munci cinstit, de a munci 
cit mai bine, alături de fraţii săi, ca viaţa 
tuturor să fie mai frumoasă, mai fericită. 
Omul nu mai e duşmanul semenului său, 
pe care pentru un ban sau o bucată de pă- 
mînt era în stare să-l omoare. Omul e to
varăş, e prieten, e frate, e conlucrător, co-’ 
laborator semenului său. Omul nu se mai 
închină „viţelului de aur”, ci vrea binele 
şi fericirea tuturor. Ei nu trăieşte numai 
pentru sine, ca înainte vreme, ci trăieşte 
pentru ceilalţi, pentru obştea întreagă. El 
ştie că dacă munceşte cu tragere de inimă 
va aduce partea lui la traiul cel bun al 
tuturor, şi el însuşi va avea un trai mai 
bun împreună cu fraţii săi.

Lucrul acesta e bun şi plăcut lui Dum
nezeu. Nu altceva ne-a învăţat Mîntuito- 
rul, decît aceasta: „să ne iubim unii pe 
alţii”, să dorim şi să facem binele fiecărui 
om, să nu adunăm bogăţii pentru noi, ci 
să ne mulţumim cu cele de trebuinţă şi 
să ajutăm pe fraţii în suferinţă, să fim 
fraţi unul altuia, sprijinindu-ne în toate 
împrejurările vieţii. Mamonismul, închi
narea la avere, era un rău nu numai pen
tru viaţa pămîntească, dar el ducea şi la 
pierderea mîntuirii. De aceea poporul zi
cea: „banul e ochiul dracului”, el te dă de 
bună voie în mîna diavolului, dacă ai fă
cut din el stăpînul vieţii tale. Scăparea de 
robia aceasta şi întărirea în frăţietate şi

iubire, în munca pentru binele tuturor, 
sínt folositoare nu numai pentru viaţa pă
mîntească, ci şi pentru mîntuire. Cel ce 
munceşte cu dragoste împreună cu fraţii 
lui, bucurîndu-se de binele ce se revarsă 
peste toţi, acela dobîndeşte nu numai o 
viaţă mai îmbelşugată şi mai fericită pe 
pămînt, ci dobîndeşte şi viaţa cea veşnică.

Credinţa creştină ne cheamă pe toţi 
cei credincioşi să înlăturăm din inima şi 
viaţa noastră mamonismul şi să facem să 
crească iubirea de semeni, iubirea de obşte, 
iubirea de patrie, iubirea de omenire, iu
birea de pace, de dreptate şi progres. In 
felul acesta vom dovedi că sîntem ucenicii 
Mîntuitorului, care a venit în lume ca să 
arate iubirea Lui nemărginită şi să slu
jească. Aşa să fim şi noi: din iubire să slu
jim fericirii tuturor.

N. MLADIN

Dragostea faja de aproapele

lui Dumnezeu faţă de női. Căci a iubi pe aproa
pele cu dragostea cu care Dumnezeu ne-a iubit 
pe noi înseamnă a face pentru aproapele ceea ce 
Dumnezeu a făcut pentru noi. Aceasta înseam
nă că trebuie să fim aşa de uniţi cu semenii noş
tri încît toate bucuriile şi necazurile, toate ne
voile lor să le simţim ca ale noastre. Să ne bu
curăm cu cei ce se bucură şi să plîngem cu cei 
ce plîng, să ajutăm in muncă şii în dele bune pe 
semenul nostru şi să-l sprijinim să-şi împlineas
că nevoile. In toate să fim semenului nostru în
tocmai ca un adevărat frate.

Dacă am avea în inima noastră dragostea 
mereu lucrătoare a Domnului nostru Iisus Hris- 
tos, dacă am iubi adică cu adevărat pe semenii 
noştri, atunci n-ar mai fi între noi certuri, invi
die, hoţii, înjurături, bătăi, vicleşug şi nici un 
fel de răutaie. Atunci am trăi toţi ca nişte fii ai 
lui Dumnezeu, ca nişte fraţi buni şi iubitori. A- 
tunci s-ar întări şi mai mult buna înţelegere, 
cinstea, vorba bună, pacea, bunătatea, bucuria 
şi ajutorarea întreolaltă. Atunci s-ar înfăptui 
împărăţia lui Dumnezeu pe pămînt, căci unde 
domneşte dragostea, acolo domneşte Dumnezeu, 
care „dragoste este” (1 loan, 4, 16).

Să he străduim deci spre cît mai multă dra
goste de Dumnezeu şi aproapele. Pildă de dra
goste faţă de aproapele să luăm şi de la sutaşul 
din Evanghelia amintită la început, care nu a 
alungat slujitorul bolnav de la casa sa, lăsîndu-1 
pradă mizeriei şi suferinţelor, aşa cum au făcut 
mulţi stăpim ha'ini, ci s-a îngrijit cu dragoste 
de sănătatea lui ca de a unui frate al său. Dra
gostea aceasta să ne îndemne a fi luptători pen
tru pace şi a munci pentru binele tuturor şi pro
păşirea Patriei noastre. Căci dragostea este mun
că şi grijă de binele, propăşirea şi pacea seme
nilor noştri.

Diacon Gh. Papuc
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